

тикуемые общественностью министр культуры Игорь Гладнев и вице-премьер Олег Демченко. Как вспоминал экс-замглавы администрации губернатора Александр Козенков, «Виктор Басаргин начал готовиться к выборам без внятного сигнала из федерального центра, и совершил ошибку».

После того как Виктор Басаргин ушел в отставку, президент РФ Владимир Путин назначил нового руководителя региона — министра правительства Москвы Максима Решетникова, который до работы в столице был главой администрации губернатора Олега Чиркунова. Столичные и краевые политологи относят его к «молодым технократам» — политикам, стремящимся к использованию эффективных и универсальных технологий для решения экономических, политических, социальных проблем и не стремящимся стать публичными политиками.

Первые действия нового губернатора были позитивно восприняты региональными элитами (в том числе группой оппозиционных Виктору Басаргину депутатов заксобрания). Он восстановил ликвидированное предшественником министерство связи, привлек федеральные средства на переселение Березников и пополнил команду специалистов, «отвергнутыми» предыдущим губернатором. Так, Анатолий Маховиков стал полпредом главы региона в краевом парламенте, а Ольга Антипина заняла должность первого вице-преьера. Вице-премьером, ответственным за сферу ЖКХ, и руководителем региональной службы по тарифам стал и. о. руководителя Пермского УФАС Антон Удалев. Под его началом антимонопольная служба не раз предъявляла претензии краевым ресурсоснабжающим организациям.

Опираясь Максим Решетников и на собственные кадры так называемых «московских пермяков» — специалистов с пермскими корнями, успевших поработать в столице. Среди них руководитель аппарата краевого правительства Елена Лопалева, министр строительства Михаил Сюткин и глава минфина Елена Чугарина.

Сразу после смены главы региона в деловых и политических кругах периодически стала появляться информация о неминуемой смене руководства администрации, однако врио губернатора не спешил с принятием этого решения. В итоге команду губернатора покинул лишь Алексей Чусовитин, а пользовавшийся поддержкой полпреда в ПФО Михаила Бабича глава администрации губернатора Рустем Юсупов сохранил пост до декабря. Такой команде предстояло готовиться к главному политическому событию года — первым за 17 лет выборам главы региона.

СТАВКИ И ЯВКИ Для проведения кампании в Прикамье были приглашены федеральные политконсультанты — руководитель фонда развития гражданского общества Константин Костин и председатель экспертного совета фонда Леонид Давыдов. Со стороны края к выборам губернатора подключились местные политехнологии Виктор Соколов и Юрий Исаев. За администрирование кампании отвечал глава администрации губернатора Рустем Юсупов.

ПОСЛЕ ВЫБОРОВ ПРЕЗИДЕНТА КРАЕВОЕ ПРАВИТЕЛЬСТВО МОЖЕТ ЖДАТЬ МАСШТАБНАЯ КАДРОВАЯ ПЕРЕЗАГРУЗКА



ВИКТОР БАСАРГИН ПЕРЕШЕЛ НА РАБОТУ В РОСТРАНСНАДЗОР

Всего о своем участии в выборах заявили семь человек: врио губернатора Максим Решетников (выдвинутый «Единой Россией» по результатам праймериз), Андрей Степанов, руководитель реготделения партии «Патриоты России» (считавшийся «техническим кандидатом» господина Решетникова), координатор регионального отделения ЛДПР Олег Постников, столичный адвокат Ирина Филатова (КПРФ), профессор ПНИПУ Владимир Аликин («Справедливая Россия»), экс-министр сельского хозяйства Олег Хараськин («Партия Великое Отечество») и оппозиционный политик Константин Окунев («Города России»). Ранее об участии в выборах заявлял экс-депутат госдумы Виктор Похмелкин. Однако потом он от этой идеи отказался и поддержал господина Окунева.

Выдвинувшимся от партий кандидатам предстояло пройти так называемый «муниципальный фильтр». Для этого претендент на пост губернатора должен был заручиться поддержкой 234–245 муниципальных депутатов и глав, избранных на прямых выборах. Кандидаты от парламентских партий и Андрей Степанов преодолели «фильтр» без особых проблем. А вот у вы-

движенцев от «малых» партий возникли трудности. Константин Окунев не собрал нужного количества подписей. У Олега Хараськина во время проверки подписей нашлись автографы, совпадающие с отданными за Андрея Степанова. Так как подписи в его поддержку были зарегистрированы нотариусом раньше, они были исключены из числа подписей в поддержку господина Хараськина, и он не набрал необходимого для прохождения муниципального фильтра.

Константин Окунев и Олег Хараськин связывали свои результаты с воздействием административного ресурса. По одной из версий, первоначально в администрации губернатора господина Хараськина рассматривали на роль «кандидата-спойлера», однако он начал действовать самостоятельно и краевые власти решили не рисковать.

После того как относительно «неудобные» для господина Решетникова кандидаты покинули предвыборную гонку, главной интригой кампании оставалась явка. Краевые власти рассчитывали привлечь на выборы около 50% жителей Прикамья. Также на этих выборах власти сделали ставку на молодых избирателей, которых

привлекали на участки билетами в кино и другими бонусами. Незадолго до дня голосования состоялся масштабный молодежный форум. Кроме того, на результаты выборов повлиял визит в Пермь Владимира Путина за день до выборов, который широко освещался как местными, так и федеральными СМИ.

Итоговая явка избирателей оказалась выше ожидаемых результатов — 42,5%. Максим Решетников набрал 82,6% голосов избирателей. Второе место с 7,49% голосов заняла кандидат Ирина Филатова, Олегу Постникову отдали предпочтение 3,75% избирателей, Владимир Аликин набрал 2,81%, Андрей Степанов — 1,58%. Отметим, что Максим Решетников потратил на свою избирательную кампанию 76,6 млн руб.

НАПРАВЛЕНИЯ ГЛАВНОГО УДАРА Сразу после объявления результатов выборов Максим Решетников обозначил основные приоритеты в своей работе. Их можно свести к реализации двух масштабных проектов, которые губернатор презентовал в Перми Владимиру Путину еще в статусе исполняющего обязанности. Это «IT-кластер» и «Городская среда». Первый пред-

